Temat zastosowanie wiadomosci o réwnaniu prostej do
rozwigzywania zadan.

Cele:

Uczen potrafi:

zapisa¢ wzor funkcji liniowej w postaci ogdlnej,

e zapisaC wzor funkcji liniowej w postaci kierunkowej,
e narysowac wykres funkgji liniowej,

e sprawdzi¢ czy punkty lezy na prostej,

e podac wzor symetralnej odcinka,

e obliczy¢ odlegto$¢ punktu od proste;j.

e Obliczy¢ dtugosci odcinkéw,

e Obliczy¢ obwody wielokatow,

e Obliczy¢ pola wielokatow.

Podczas zaje¢ korzystac¢ bedziemy z podrecznika do klasy trzeciej
oraz zbioru zadan dla klasy trzeciej wydawnictwa Krzysztof
Pazdro.

Zadania od 2.41 do 2.55 strona 321 33.
Podrecznik strona 50 do 55

Prosze zapoznac sie z przyktadami w podreczniku.



Zbior zadan (przyktadowe rozwiqzania):
Zadanie 2.41

Przyklad a

A=(-4;5) B=(6;1)

Wyznaczamy $rodek odcinka AB:

S=(1;3).

Wyznaczamy wspoéiczynnik kierunkowy prostej AB:

1-5 -4 2

T6-(—4) 10 5

a
Wyznaczamy wspoétczynnik kierunkowy symetralnej:

a1=§

[ w koncu rownanie symetralne;j:
y =y =mx —x;)

3—5( 1
y-3=50-1)

5 1

y = Ex + 5~ ——— roéwnanie w postaci kierukowej

5x -2y +1=0———- rownanie w postaci ogolnej.



Zadanie 2.45 przyklad a
Obliczamy dtugos$¢ odcinka AB:

|AB| = \/(8 —(-8)) +(-3-(-3)) =12
Wyznaczam réwnanie prostej AB w postaci ogélnej:
(2 = 2x) (Y —y1) = (y2 = y1)(x —x1)

B= () —(-3) =(-3-(-3)(x - (-9)
y+3=0

Wyznaczam odlegto$¢ punktu C od prostej AB (dtugos¢ wysokosci
trojkata ABC poprowadzong na bok AB)

|0=|<0+1=|<5+3|_|0+5+3|_8
V0?2 +12 VO +1

Wyznaczam pole tréjkata ABC:

d(C;prosta AB) =

1 1 ,

Obliczam dtugosci bokow BC oraz AC

BC| = \/(o ~-8)2+(5—(-3)) =8v2

|AB| = J(o — () +(5-(-3) =45

. __abc _ 12x8V2x4V5
Promien kola R = = -y = 2v10

Pole kola P = nR? = n(Z,/lO))z = 40m [j*]

Odp.: 40 [j2].



